Prof. Petrișor Mihaela


Test de antrenament pentru disciplina de bacalaureat 2021

Biologie vegetală şi animală

Filiera teoretică – profilul real;

Filiera tehnologică – profilurile: tehnic, resurse naturale şi protecţia mediului;

Filiera vocaţională – profilul militar.

· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.
· Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
	SUBIECTUL I
	(30 de puncte)

	A
	4 puncte

	Scrieţi, pe foaia de examen, noţiunile cu care trebuie să completaţi spaţiile libere din

	afirmaţia următoare, astfel încât aceasta să fie corectă.
	

	Cele două oase ale scheletului antebrațului sunt: ............. şi ............. .

	B
	6 puncte

	Daţi două exemple de grupe de mamifere după modul de locomoție; scrieţi în dreptul fiecărei grupe câte un reprezentant.

	C
	10 puncte


Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect. Este corectă o singură variantă de răspuns.
1. Anemia falciformă este o maladie:
a) heterozomală
b) genomică
c) autozomală
d) dominantă
2. Arahnidele sunt:
a) anelide

b) artropode

c) cordate

d) moluşte

3. Fiecare dintre celulele-fiice, formate prin diviziunea meiotică a unei celule-mamă cu 2n = 24 cromozomi, are:
a) 2n = 24 cromozomi

b)   n = 24 cromozomi

c) 2n = 12 cromozomi

d)   n = 12 cromozomi

4. La animalele homeoterme temperatura corpului este:
a) scăzută
b) variabilă
c) ridicată
d) constantă
5. Rizomul este întâlnit la:
a) cartof
b) lalea
c) ferigă
d) căpșun[image: image1.png]



	
	

	D
	10 puncte

	
	Citiţi, cu atenţie, afirmaţiile următoare. Dacă apreciaţi că afirmaţia este adevărată, scrieţi,


pe foaia de examen, în dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera A. Dacă apreciaţi că afirmaţia este falsă, scrieţi, pe foaia de examen, în dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera F şi modificaţi parţial afirmaţia pentru ca aceasta să devină adevărată. Folosiţi, în acest scop, informaţia ştiinţifică adecvată. Nu se acceptă folosirea negaţiei.
1. Un produs care se formează prin fotosinteză este dioxidul de carbon.
2. Aparatul Golgi reprezintă totalitatea dictiozomilor.
3. La mamifere, inima este formată din două atrii și un ventricul.
	SUBIECTUL al II-lea
	(30 de puncte)

	A
	18 puncte


Circulația în lumea vie are rolul de a asigura transportul de substanțe, gaze respiratorii, hormoni prin corpul organismelor vegetale și animale. Una dintre bolile sistemului circulator este ateroscleroza care constă în infiltararea pereților arteriali cu colesterol.
a) Numiți o cauză, două manifestări și două măsuri de prevenire a acestei boli.
b) Explicați afirmația următoare: ”Forța de sucțiune reprezintă mecanismul pasiv în absorbția și ascensiunea sevei brute prin corpul plantei”.
c) Calculaţi masa apei din plasma sângelui unei persoane, ştiind următoarele:

· sângele reprezintă 7% din masa corpului;
· plasma sangvină reprezintă 55% din masa sângelui;
· apa reprezintă 90% din masa plasmei sangvine;
· masa corpului persoanei este de 50 Kg.
Scrieţi toate etapele parcurse pentru rezolvarea cerinţei. 
d) Completaţi problema de la punctul c) cu o altă cerinţă pe care o formulaţi voi, folosind informaţii ştiinţifice specifice biologiei; rezolvaţi cerinţa pe care aţi propus-o.

B



12 puncte

Se încrucişează un soi de petunie cu petale violacee (V) şi mari (M) cu un soi de petunie 

cu petale albe (v) şi mici (m). Soiurile de petunie sunt homozigote pentru ambele caractere. Organismele din F1 se încrucişează între ele, obţinîndu-se, în F2, 16 combinaţii de factori ereditari.

a) genotipurile părinților;

b) tipurile de gameţi produşi de indivizii din F1;

c) numărul combinaţiilor din F2, homozigote pentru culoare; genotipul indivizilor din F2 cu petale albe și mici.

d) Completaţi această problemă cu o altă cerinţă pe care o formulaţi voi, folosind informaţii ştiinţifice specifice biologiei; rezolvaţi cerinţa pe care aţi propus-o.

Scrieţi toate etapele rezolvării problemei.

	SUBIECTUL al III-lea
	(30 de puncte)

	1.
	14 puncte


       Fotosinteza reprezintă capacitatea plantelor verzi de a sintetiza substanțe organice.

a) Numiți două componente specifice celulei vegetale și câte un rol îndeplinit de acestea.

b) Explicaţi afirmaţia următoare:”Cloroplastele reprezintă o adaptare a plantelor la fotosinteză”.

c) Construiţi patru enunţuri afirmative, câte două pentru fiecare conţinut, utilizând limbajul ştiinţific adecvat. 
Folosiţi, în acest scop, informaţii referitoare la următoarele conţinuturi:

· Importanța fotosintezei.
· Evidențierea fotosintezei.


2.
16 puncte

     Reproducerea este funcția prin care se asigură perpetuarea speciei.

a) Denumiți celulele sexuale (gameții) la angiosperme și la mamifere.

b) Explicați importanța faptului că angiospermele au sâmânța închisă în fruct.

c) Alcătuiţi un minieseu intitulat „Reproducerea sexuată la angiosperme”,  folosind informaţia ştiinţifică adecvată. În acest scop, respectaţi următoarele etape:

· enumerarea a şase noţiuni specifice acestei teme;

· construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru fraze, folosind corect şi în corelaţie noţiunile enumerate.

Test de antrenament pentru disciplina de bacalaureat 2021

Biologie vegetală şi animală

BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE

Filiera teoretică – profilul real;

Filiera tehnologică – profilurile: tehnic, resurse naturale şi protecţia mediului;

Filiera vocaţională – profilul militar.

· Se punctează oricare altă modalitate de rezolvare corectă a cerinţelor.
· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem. Nu se acordă fracţiuni de punct.
· Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea la 10 a punctajului total acordat pentru lucrare.
	SUBIECTUL I
	(30 de puncte)

	A
	4 puncte

	Exemplu de noțiuni: radius, cubitus (ulna).
	2 x 2p. = 4 puncte

	B
	6 puncte

	- mamifere plantigrade  și mamifere digitigrade;
	2 x 1p. = 2 puncte

	- ursul și lupul.
	2 x 2p. = 4 puncte

	C
	10 puncte

	Se acordă câte 2p. pentru fiecare răspuns corect: 1a; 2b; 3d; 4d; 5c.


	5 x 2p. = 10 puncte

	D
	10 puncte

	1F – oxigenul

2A
3F – două ventricule.
	3 x 2p. = 6 puncte

	Se acordă câte 2p. pentru modificarea corectă, parțială a fiecărei afirmaţii false.
	        2 x 2p. = 4 puncte

	SUBIECTUL al II-lea
	(30 de puncte)
	

	A
	18 puncte

	a)  - o cauză: sedentarismul                                                                                                                                                      
	   1 x 1p. = 1 punct


	


     - două manifestări: micșorarea calibrului vaselor, creșterea tensiunii arteriale;               2 x 1p. = 2 puncte 
     - două măsuri: evitarea sedentarismului și consumului de grăsimi                                   2 x 1 p = 2 puncte
	
	

	
	

	b)  Forța de sucțiune este mecanismul pasiv deoarece rolul principal în ascensiunea apei îl  îndeplinesc frunzele;
	1 x 3p. = 3 puncte

	c)  - calcularea masei sângelui persoanei;
	2 puncte

	50 x 7 : 100 = 3,5 kg;
	

	- calcularea masei plasmei sangvine;
	2 puncte

	3,5 x 55 : 100 = 1,925 kg;
	

	- calcularea masei apei din plasma sangvină;
	2 puncte

	1,925 x 90 : 100 = 1,7325 kg;
	

	d) - cerință: calculați masa elementelor figurate din sângele persoanei;
	2 puncte

	- rezolvarea cerinţei: 3,5 x 45: 100 = 1,575 kg


	2 puncte


Notă

Se punctează oricare altă modalitate de rezolvare a problemei. 

Pentru raţionamentul corect, neînsoţit de calcule, se acordă jumătate din punctajul repartizat rezolvării problemei. 





                                                                                                                                                            12 puncte
	B
     Genotipuri părinți:       VVMM              x              vvmm

                                     VM         VM                         vm    vm


                                                                   VvMm – 100% 
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	a) genotipurile părinților: VVMM; vvmm;
	2 x 1p. = 2 puncte

	b) tipurile de gameţi produşi de indivizii din F1: VM; Vm; vM; vm;
	4 x 1p. = 4 puncte

	c) numărul combinaţiilor din F2, homozigote pentru culoare; 8 (8/16);
	1 punct

	- genotipul indivizilor din F2 cu petale albe și frunze mici: vvmm;
	1 punct

	d) – cerință: stabiliți genotipul plantelor cu petale violacee și frunze mici;
	2 puncte

	- rezolvarea cerinţei: VVmm,Vvmm.  
	2 puncte

	SUBIECTUL al III-lea
	(30 de puncte)
	

	1.
	14 puncte

	a)-  perete celular- rol de protecție;
	2 x 2p. = 4 puncte

	    - cloroplaste- rol în fotosinteză                                                                                              

b) Cloroplastele conțin pigmenți asimilatori în grana, realizând  absorbția luminii solare și convertirea ei în energie chimică necesară fotosintezei.
	  2 puncte

	
	


c) Patru exemple de enunțuri afirmative:

- Fotosinteza menține constantă compoziția chimică a aerului.

- Fotosinteza reprezintă principala sursă de substanțe organice.

- Evidențierea fotosintezei se poate realiza prin procedee bazate pe oxigenul produs.
- Fotosinteza poate fi evidențiată prin procedee bazate pe CO2  absorbit.                                4 x 2p= 8 puncte
	 
	

	2.
	           16 puncte

	a) – gameții masculini: 

spermatii - la plante  

spermatozoizi - la animale;
    - gameții feminini: 

oosfera  - la plante

 ovulul - la animale
	          2 x 2p = 4puncte                                                 

	b) Fructul protejează semințele ceea ce a permis adaptarea angiospermelor la un mediu variat.
	

	

	
	                     


c) Minieseul intitulat: ” Reproducerea sexuată la plante”.

- șase noțiuni specifice temei: gineceu, androceu, sac embrionar, oosferă, spermatii, zigot


6 x 1p.= 6 puncte

- elaborarea celor 3-4 fraze:                                                                                                      4 puncte

Reproducerea sexuată a plantelor

Organul de reproducere sexuată al plantelor este floarea, care are rolul de a produce gameți, fructe și semințe. La majoritatea angiospermelor florile sunt hermafrodite, avand partea feminină reprezentată de gineceu și partea masculină reprezentată de androceu. În gineceu  se formează sacul embrionar cu oosfera și nucleul secundar, iar în androceu se formează cele două spermatii. Fecundația la angiosperme este dublă, o spermatie se unește cu oosfera și rezultă zigotul propriu-zis și apoi embrionul, iar cealaltă spermatie se unește cu nucleul secundar și formează zigotul accesoriu și apoi un țesut de hrănire.
